

# 热烈祝贺

# 全国国家级经济技术开发区 综合发展水平评价大会 在镇江新区隆重召开!

19年创新创业,19年科学引领,19年不断加速的步伐,镇江经济技术开发区(镇江新区)已成为新兴产业迅速崛起、创新要素加速集聚、集约发展日益显现、核心竞争力全面提升的前沿区、先导区、新城区,完成了由“园”向“城”的华丽转身。

镇江新区现有国家大学科技园、国家级镇江高新技术创业服务中心、中国镇江留学人员创业园、中国镇江出口加工区、国家级光电子与通讯元器件产业基地、国家级沿江绿色化工产业基地等6个国家级品牌载体。截至2010年底,全区累计实现合同利用外资总额超过130亿美元,到位外资超过50亿美元,引进外资项目571个,投资额1000万美元以上的项目267个,已成为全球单厂规模最大的高档铜版纸生产基地、中国最大的工程塑料粒子基地、中国最大的汽车发动机缸体生产基地。

今年上半年,全社会固定资产投资127.7亿元,同比增长26.5%;规模工业销售500.5亿元,同比增长52.6%;完成财政一般公共预算收入16.51亿元,增长63.45%;工商注册实际到位外资3.58亿美元;完成高新技术产业产值292亿元,占规模工业产值比重57%;新能源、新材料等五大新兴产业投入65.4亿元,增长136.1%,销售收入201.18亿元,同比增长53%。



镇江科技新城研发大楼



镇江国家大学科技园



央企中节能太阳能科技(镇江)有限公司



### 产业转型迈出新步伐

在发展中促转型,在转型中促发展,不断寻求转型升级的最佳轨迹,不仅是镇江新区的核心价值取向,也是努力践行的发展常态。

2009年以来,镇江新区大力倡导绿色经济,以培育和发展战略性新兴产业为抓手,以实力央企为突破,以特色产业园区建设为载体,因地制宜打好转型升级主动仗。先后制定新能源、新材料、航空制造、新兴信息、软件和服务外包五大新兴产业发展规划,成功吸引中节能晶硅太阳能电池、中建材薄膜太阳能电池、光大国际光伏电站、西飞FACC国产大型客机C919内饰系统、航天三院镇江产业园、中国机械工业集团镇江先进制造业产业园等14个央企重点项目,锁定总投资250多亿元。

高起点规划建设10个特色产业园区,科学布局产业园区,完善基础设施配套,加速提升园区的吸引力、凝聚力和承载力。积极争创特色园区品牌,其中航空航天产业园分别被江苏省科技厅和江苏省发改委命名为“镇江航空科技新材料产业园”和“江苏省飞机零部件高技术特色产业基地”。为适应传统产业提升和创新型经济发展的需求,加快构建以国家大学科技园为引领,其他产业园区接受辐射的园区综合创新体系。建立优质、高效、专业的园区管理服务机构,以更加灵活的体制机制,促进园区跨越发展。

### 科技引领迸发新动力

坚持创新驱动,大力发展创新型经济,积极构建富有新区特色的创新创业体系,已成为镇江新区破解发展约束难题、深入推进“二次创业”、加快构筑新的战略优势的核心环节。

2009年以来,镇江新区以1.58平方公里国家大学科技园为核心、20平方公里镇江科技新城为载体,深入实施创新驱动核心战略,充分集聚创新资源要素,大力推进科技创新创业,倾力打造创新载体功能完善、创新人才加速集聚、创新型经济蓬勃发展的、创新活力充分释放的科技创新创业示范区。

### 城市建设凸显新气象

镇江新区主动顺应城市化发展趋势,加快推进从“建园”到“建城”的转型,依托城市更加完善的功能、更加优质的品位和更加宜居宜业的环境,吸纳高端人才、集聚高端产业,已成为实现可持续发展的基本定位。

2009年,镇江新区制定了新一轮城市发展规划,强化顶层战略设计,以规划的张力激发城市发展的活力。推动从“园”向“城”的转变,在丁卯片区建设充满活力的镇江科技新城,在大港片区建设一流的滨江生态产业新城,将形态开发、功能开发和核心竞争力打造三步并作一步走,加速由传统工业向宜居宜业、现代气息浓郁的新城市转型。

### 城乡统筹做出新示范

城乡统筹发展是一场全面而深刻的变革,镇江新区从实际出发,因地制宜,真正寓城乡统筹于开发区建设之中。

2009年以来,镇江经济技术开发区在江苏省率先试点“万顷良田建设工程”,因地制宜组织实施农村土地综合整治,促进农村耕地资源、建设用地资源、劳动力资源、市场需求与公共服务资源等有效、有序集聚,不断探索在沿海开发区实现城乡一体化发展的新路径和新模式。

“万顷良田建设工程”总规模5.59万亩,建设周期三年,预计可新增耕地3975亩,新增农用地8277亩。通过建新拆旧和土地复垦,最终实现建设用地总量不增加,耕地面积不减少、质量不降低,用地布局更合理。同时坚持以人为本,积极维护安置居民的发展权。以保障和改善民生为着力点,为2.4万名拆迁农民在市区区域范围内建设总面积160万平方米、1.46万套的平昌新城安置区,配套建有5万平方米的菜场、超市、幼儿园、学校、医疗服务中心、文体活动中心等公共设施。将安置农民统一纳入城镇职工基本养老保险,根据经济社会发展水平持续提高土地流转补贴标准。新增就业岗位1.2万个,向“零就业”和低收入家庭提供公益性岗位。积极探索社区管理新模式,成立平昌新城中心社区管理委员会,引导安置农民融入现代城市生活。截至今年9月中旬,1429户回迁家庭喜迁新居。

### 机制创新唤醒新朝气

面对新的形势和挑战,镇江新区主动先行先试,大胆创新发展模式,以体制机制的最大活力,激发持续健康发展的最大动力。

2009年以来,镇江新区坚持“精简、统一、效能”的原则,相继实施了一系列制度改革和创新,以“甲板起飞”的姿态力促体制创新和干部转型。按照市场导向和激励的原则,推动政企分开、政事分开,深入推进经济开发总公司实体化运作。在新一轮的机构和干部人事制度改革中,机关部门从22个压缩至12个,机关科级领导职数从76个减少到43个,工作人员从305人精简至188人。创新实施委领导领衔发展机制,定期公布领衔特色产业园区建设和招商、投入、产出、地方一般公共预算收入、对上争取、土地清理等增量指标考核情况,面向机关干部、基层群众、网民代表集中讲评,克服领导干部占位性惰性,不断提升引领科学发展能力和水平。

### 美好未来绘就新蓝图

“十二五”时期是开发区继续保持先行优势、实现创新发展的关键期,也是镇江新区加速融入“国家队”、全面开启新征程的机遇期。

通过五年时间的努力,镇江新区将初步建成新兴产业充分集聚、科技创新空间活跃、高端人才热情向往、环境优美生态宜居、体制机制运转高效、示范辐射作用明显的一流国家级开发区和苏南新兴城市。

(镇江新区新闻中心 供稿)



科技新城银湖生态酒店



建设中的镇江新区物流大厦



正在崛起的镇江经济技术开发区滨江产业生态新城